
Folketingets Sundhedsudvalg har den 3. juni 2009 stillet følgende spørgsmål nr. 544
(Alm. del) til ministeren for sundhed og forebyggelse, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. 544:
” I 2003 oplyste den daværende sundhedsminister som svar på SUU alm. del 
spørgsmål 175, at der ved salg af kontaktlinser via internettet altid bør foreligge 
dokumentation for, at der er foretaget en undersøgelse ved en 
kontaktlinseoptiker eller en øjenlæge, inden kontaktlinser udleveres. Der findes i 
dag 5-8 danske hjemmesider, hvor man kan købe kontaktlinser. Ingen af disse 
kræver dokumentation for, at der er foretaget en forudgående undersøgelse 
inden for seneste år. Hvad agter ministeren at gøre i den anledning?”

Svar:
Jeg har til brug for besvarelsen indhentet følgende udtalelse fra Sundhedsstyrelsen, 
hvortil jeg kan henholde mig:

”Sundhedsstyrelsen kan oplyse, at det fremgår af lovbekendtgørelse nr. 1350 af 
17. december 2008 om autorisation af sundhedspersoner og om sundhedsfaglig 
virksomhed (autorisationsloven) § 68, stk. 3, og 4, at virksomhed som kontakt-
linseoptiker omfatter tilpasning, kontrol og udlevering af kontaktlinser. Der er 
således tale om, at ikke alene tilpasning og kontrol, men tillige udlevering af 
kontaktlinser er forbeholdt kontaktlinseoptikere. Adgangen hertil gælder dog 
også for øjenlæger, jf. § 68, stk. 6.

Endvidere fremgår det af autorisationsloven § 17, at en kontaktlinseoptiker un-
der udøvelse af sin virksomhed er forpligtet til at udvise omhu og samvittigheds-
fuldhed, herunder ved valg og instruktion af medhjælp. Det vil sige, at en autori-
seret kontaktlinseoptiker kan bruge medhjælp under udøvelsen af sin virksom-
hed.

Det er en betingelse for salg af kontaktlinser fra en dansk hjemmeside, at der er 
tilknyttet en dansk autoriseret kontaktlinseoptiker eller øjenlæge, hvis den, der 
sælger linserne via Internettet, ikke selv er autoriseret kontaktlinseoptiker eller 
øjenlæge. I sådant tilfælde vil den ikke-autoriserede fungere som medhjælp for 
en autoriseret kontaktlinseoptiker. Baggrunden for at alene autoriserede kontakt-
linseoptikere og øjenlæger må forhandle kontaktlinser er, at brugen af kontakt-
linser indebærer en ikke ubetydelig skademulighed for øjet med deraf følgende 
risiko for alvorlige komplikationer ved den tætte kontakt med det menneskelige 
øje, herunder anbringelse af fremmedlegemer i øjet. Det er derfor vigtigt, at ud-
levering, tilpasning og kontrol af kontaktlinser alene udføres af personer med de 
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fornødne faglige forudsætninger, og at offentligheden har mulighed for at identi-
ficere disse personer. Det er derfor alene forsvarligt at sælge kontaktlinser, hvis 
der forud herfor er blevet foretaget en undersøgelse ved en kontaktlinseoptiker 
eller øjenlæge. Det er imidlertid ikke nødvendigt, at der er sammenfald mellem 
den, der undersøger, og den, der udleverer kontaktlinserne.

Sundhedsstyrelsen oplyste i forbindelse med svaret på SUU alm. spørgsmål 175 
i 2003, at en sådan kontrolundersøgelse bør gentages årligt for at sikre en for-
svarlig sundhedsmæssig sikkerhed, og at der altid bør foreligge dokumentation 
for, at en undersøgelse er foretaget, inden kontaktlinser udleveres.

Hvis Sundhedsstyrelsen af egen drift eller via anmeldelser bliver opmærksom 
på, at der på nogle danske hjemmesider aldrig måtte blive bedt om dokumentati-
on for synsundersøgelser forud for udlevering af kontaktlinser, vil Sundhedssty-
relsen foretage en nærmere undersøgelse heraf. Skulle det vise sig ved en sådan 
undersøgelse, at der aldrig bliver bedt om dokumentation forud for udlevering af 
kontaktlinser, og der er tilknyttet en ansvarlig kontaktlinseoptiker i virksomhe-
den bag hjemmesiden, vil Sundhedsstyrelsen indhente og gennemgå en række 
konkrete patientjournaler med henblik på at vurdere, om der foreligger mang-
lende omhu og samvittighedsfuldhed fra kontaktlinseoptikerens side. Sundheds-
styrelsen vil indstille den ansvarlige kontaktlinseoptiker til kritik i Sundhedsvæ-
senet Patientklagenævn, hvis det vurderes, at denne ikke har udvist omhu og 
samvittighedsfuldhed. 

Hvis der ikke er tilknyttet en ansvarlig kontaktlinseoptiker i et firma, der sælger 
kontaktlinser via en dansk hjemmeside, vil det være en overtrædelse af virk-
somhedsforbeholdet i autorisationsloven § 68, stk. 3, der kan straffes med bøde 
eller fængsel i indtil 4 måneder, jf. autorisationsloven § 79. Bliver Sundhedssty-
relsen bekendt med forhold, som styrelsen vurderer som værende en overtrædel-
se af virksomhedsforbeholdet, vil dette blive politianmeldt.”

Med venlig hilsen

Jakob Axel Nielsen   /   Anne Marie Karstoft Hertzum


